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Etude de la chaine de transmission de la F2000
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I - GENERALITE :

Sur la voiture radiocommandée F2000 du laboratoire, On peut identifier la chaîne de transmission du mouvement de rotation.

Elle est décrite par le schéma bloc ci-dessous :
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Voiture radiocommandée F2000 
1-1. Consulter le dossier technique du modèle réduit et colorier cette chaîne de transmission

1-1. Identifier sur le plan d’ensemble le repère des roues dentées constituant la réduction primaire. Compter sur le modèle réduit le nombre de dents du pignon et de la roue utilisés pour la transmission primaire et calculer le rapport de réduction  r1 .

Z23  =
  24
dents &  Z24 = 40
dents


donc r1 = Z23/Z24 = 24 / 40 = 0,6
1-2. Identifier sur le plan d’ensemble le repère des roues dentées constituant la réduction secondaire. Compter sur le modèle réduit le nombre de dents du pignon et de la roue utilisés pour la transmission secondaire et calculer le rapport de réduction  r2 .

Z25  =  16   
dents &  Z26 = 48
dents


donc r2 = Z25/Z26 = 16 / 48 = 0,34
1-3. En déduire le rapport de réduction  r  total.


rtotal  = r1 x r2 = (Z23/Z24) x (Z25/Z26) = 0,6 x 0,34 = 0,204

 
II – Théorie sur les mouvements en mécanique :

  2-1. Indiquer pour chaque dessin ci dessous :

- le sens de rotation de la roue menée (par des flèches),

- s’il s’agit d’un système de réduction ou d’augmentation de la vitesse (par une croix). [image: image2.png]Roue menante
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2-2. Indiquer pour chaque dessin ci-dessous :

- le nom du mouvement de sortie,

- son sens (par une flèche sur le dessin),

- s’il s’agit d’une transmission ou d’une transformation de mouvement (par une croix).
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III – Etude d’une roue en mouvement circulaire uniforme :

3-1. Sur le document Annexe, rechercher la fréquence de rotation maximale du moteur en tr/min et en rd /s.

Nmoteur = 20 646 tr/min
Wmoteur = 2 N / 60 = 2162 rd/S

3-2. A l’aide de la réponse fournie en 1-3, en déduire la fréquence de rotation maximale des roues arrières, puis la vitesse angulaire maximale (en rd/s).

Nroues = r . Nmoteur = 0,204 x 20 646 = 4212 tr/min

roues = 2 N / 60 = 2 x 4212 / 60 = 441 rd/s
3-3. Les roues arrières ayant un diamètre extérieur de 120mm, calculer la vitesse d’un point de la périphérie  en m/s puis en Km/h.

V = R . w = 0,06 x 441 = 26,46 m/s = 95,3 km/h
3-4. Déterminer l’accélération tangentielle et l’accélération normale du même point.

At = 0 m/s2 
MCU


An = R . 2 = 0,06 x 4412 = 11 672 m/s2
3-5. Ecrire l’équation du mouvement des roues (m.c.u) puis calculer l’angle    dont tournent ces roues en 1 s.
	CI
	CF

	t0 = 0 s
	t = 1 s

	0 = 0 rd
	 = 

	0 = 441 rd/s
	 = 441 rd/s

	’ = 0 rd/s2


En déduire le nombre de tours alors effectués.

3-6. Retrouver ce résultat à l’aide de la fréquence de rotation déterminée en 3-2.
n = 4212 / 60 = 70 tours en 1s
IV – Champ des vecteurs vitesses :

Dans un virage, la voiture a un mouvement de rotation de centre  O . (voir figure ci-après)
En supposant que la courbe, de rayon moyen  OB = 5m, soit prise à 72 Km/h :

4-1. Evaluer  VB  en m/s puis en déduire la vitesse angulaire    de la voiture dans son mouvement de rotation autour de  O .

VB = 72 / 3,6 = 20 m/s


&
w = V / R = 20 / 5 = 4 rd/s




4-2. La voie arrière ( écartement des roues AC ) étant d’environ 400 mm, calculer  VA  et  VC.

VA = RA . w = 4,8 x 4 = 19,2 m/s


&  
VC = RC . w = 5,2 x 4 = 20,8 m/s

4-3. Les roues ayant un diamètre de 120 mm, calculer  A  et  C .

A = VA / r = 19,2 / 0,06 = 320 rd/s

&
C = VC / r = 20,8 / 0,06 = 346,7 rd/s
Quel organe permet sur la voiture de remédier à cette différence de vitesse angulaire entre la roue A  et la roue  C ?


C’est le différentiel
V - Etude d’une roue en mouvement circulaire uniformément varié.

Lors d’un démarrage, les roues de la voiture passent de 0 à 4000 tr/min en 2 secondes.

5-1 Déterminer l’accélération angulaire  ’ ,le nombre n de tours effectués par les roues et la distance parcourue par la voiture.


	CI
	CF

	t0 = 0 s
	t = 2 s

	0 = 0 rd
	 = 

	0 = 0 rd/s
	 = 419 rd/s

	’ = 


5-4 Calculer l’accélération pour un point de la périphérie d’une roue à l’instant t = 2 s .

A = (At 2 + An 2 )1/2 = [(0,06x209,5)2 + (0,06x(209,5x2)2)2]1/2 = 10533 m/s2
Moteur solo
Courbes de puissance et de couple :
- Le graphique du haut représente une indication de puissance sur une échelle de 0 à 4,5cv en fonction du nombre de tours par minute de 4 000 à 20 000 RPM.

- Le graphique du bas représente une indication du couple sur une échelle de 0 à 2,6 ou 3 Nm toujours en fonction du nombre de tours par minute
Sur chaque graphique on trouve trois courbes, tirées chacune à 10 ou 20 secondes d’écart, afin de vérifier la constance du moteur.
Quatre valeurs accompagnent ces deux graphiques :

· La vitesse maxi 





: 20 646 RPM (Révolution Per Minute)
· Le temps d’accélération du ralenti à 4 000 tours 
: 2,09 secondes

· La puissance maxi 





: 4,27 cv

· Le couple maxi 





: 2,68 Nm
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Ces ftrois pots sont en quelque sorte une référence pour
JPE mais il en existe beaucoup d’autres. Les échappe-
ments de compétition actuels sont d’ailleurs tous perfor-
mants. Petit détail concernant la préparation, lorsque
vous lui envoyez votre moteur, JPF vous demandera tout
de suite quel est votre échappement afin de faire une pré-
paration adaptée a ce dernier.

LES COURBES

Avec le moteur que nous vous présentions le mois dernier, nous avons
recu un ensemble de courbes de puissance et de couple correspon-
dant & l'vtilisation des trois échappements que nous vous avons pré-
sentés, courbes qui témoignent dis performances du moteur.

COMMENT LIRE LES COURBES 7

Pour chaque échappement, on a deux graphiques avec chacun trois
courbes, puis quatre chiffres indicatifs. Le graphique du haut donne
une indication de la puissance (sur une échelle de 0 & 4,5¢v) en
fonction du nombre de tours/min (de 4000 & 20000 RPM). Le gra-
phique du bas donne une indication du couple (mesure du moment
sur une échelle de 0 & 2,6 ou 3 Nm) toujours en fonction du nomb-
re de tours / min.

PoT JPF RACING

PoODUrRpUO! 3 COURBES 7

Sur chaque graphique on trouve trois courbes, tirées chacune & 10
ou 20 secondes d'écart, afin de vérifier la constance du moteur.
Parfois en fin de 3éme courbe on note une chute assez brusque. Cela
peut venir du pot qui sature un peu mais cela peut aussi s'expliquer
par le fait que le moteur a été réglé un peu plus pauvre, pour voir.
Cela témoigne au passage que la sensibi/ﬁé du réglage cargu est visi-
ble sur les courbes. Les quatre valeurs données, accompagnant ces
deux graphiques correspondent & :

1/ Vitesse maxi (RPM)

2/ Temps d’accélération du ralenti a 4000 tours (en secondes)

3/ Puissance maxi (CV)

4/ Couple maxi (Nm)

Sur les courbes suivantes on peut donc remarquer des différences
entre les pots. Par exemple, on peut dire que le Lauterbacher et le JPF
ont des courbes assez similaires. Il s’agit en effet de pots & gros volu-
me, avec un net avantage dans les bas régimes, donc des pots & uti-
liser sur les circuits o0 Fon a besoin de beaucoup de relance (zone
de relance entre 5000 et 12000 RPM). Au contraire, le Samba 3 est
un échappement qui est nettement meilleur sur la plage de 12000 &
20000 tours (il « lisse » la courbe jusqu’a 20000 tours). Enfin,
concernant les valeurs maxi, on note que le JPF et le Lauterbacher
donnent une puissance et un couple équivalents (respectivement 4,27
CV et 4,23 CV, et 2,68 et 2,65 Nm) tandis que le Samba 3 présen-
te des valeurs maxi nettement inférieures, avec en parricu/li:r une
puissance inférieure de 0,5 CV.
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 = ’ . t  + 0


419 = ’ . 2  +  				’= 209,5 rd/s2


 = ½ ’ . t2  + 0 . t + 0


 = ½ x 209,5 x 22  			 =  419 rd


n =  / 2 = 419 / 2 			n =  66,6 tours


d = 2.R.n = 2 x 0,06 x 66,6 		d =  25,1 m





O





 =  . t  + 0


 = 441 x 1 + 0 =441rd





n =  / 2 = 441 / 2 = 70 tours
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